Zadanie 7. (0-1)
Zielona bransoletke wykonano w calosci z materialu przypominajacego mineral malachit.

W celu sprawdzenia, czy bransoletka jest wykonana z malachitu. ktorego gestosc jest rowna

4.05

= . Zwazono ja na wadze elektronicznej. Waga wskazala mase 26.30 g. Nastepnie
Cin
bransoletke wrzucono do cylindra miarowego napelionego woda. Poziom wody w cylindrze

podniést sie 0 10 ey’

Czy bransoletka jest wykonana z malachitu? Wvybierz odpowiedz A albo B i jej
uzasadnienie 1., 2. albo 3.

taka sama jak gestosc
A. | Tak. L | malachitu.
poniewaz gestosc mateﬁahl. z ktorego ) wieksza niz gestosé
wykonano bransoletke. jest | malachitu.
B. | Nie. 3 mnigjsza niz gestosc
" | malachitu.
m 26,30
22279 563 9
v 10 cm3 cm3

Odp. B (Nie), 3. (mniejsza niz gestos¢ malachitu)

Zadanie 8. (0-1)
Tlenek azotu(I) to bezbarwny 1 bezwonny gaz. Otrzymuje si¢ go przez ogrzewanie azotanu(V)
amonu.

femperatura

NH4NO3 » N2O+2H20

Tlenek azotu(I}) znalazl zastosowame w procesie otrzymywania bitej <nuetany. Pod
cisnieniem rozpuszeza sic W smietanie, a po obnizeniu cisnienia wypelnia ja wieloma malymi
pecherzykamu.

Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Proces, w wyniku ktorego otrzymuje si¢ tlenek azotu(I), jest reakcja
chemiczna.

Proces otrzymywania bitej émietany przy uzyciu tlenku azotu(I) jest
zjawiskiem fizycznym.

Odp.: P, P



Zadanie 9. (0-1)

Na rysunku przedstawiono fragment ukladu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa —— 20Ca — symbol pierwiastka
40 — masa atomowa. u
1 18
1:[_I gHE
1 2 13 14 15 | 16 | 17 4
sLi | 4Be sB | 6C | 1N | 80 | oF |10Ne
7 9 11 2 14 | 16 | 19 | 2
ulNa | 2Mg 1AL | 1451 | 15P | 165 | 17C1 | 12Ar
23 24 3 4 5 & 7 8 9 10 | 11 12 27| 28 | 31 21355 40
wK | 20Ca [ 1Sc| 22Ti | 13V | 24Cr | 2sMn | 26Fe | 27C0 | 26N1 | 20Cu | 30Zn | 51Ga | 32Ge | 33As | 345¢ | 35Br | 3sKr
39 40 | 45 | 458 | 51 | 52 55 56 59 59 | 64 65 J0 | 73 75 | 79| 80 | 84
W wyniku przemiany zilustrowane) schematem:
X+ — X0

powstaje zwiazek chemiczny, ktérego masa czasteczkowa jest rowna masie atomowej miedzi.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Prerwiastkiem X jest

A. krzem.
B. glin.

C. siarka.
D. wegiel.

Odp.: C - siarka




Zadanie 10. (0-2)

Na rysunkach przedstawiono modele pierwszego 1 czwartego zwiazku z szeregu
homologicznego pewnej grupy zwiazkow. Biale kule oznaczaja atomy wodoru, a szare —
atomy wegla.

J

PIEIWSZY czwarty

10.1. Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Zwiazki, ktérych modele przedstawiono na rysunkach. naleza do szeregu homologicznego

alkanow.
alkendw.
alkohol1.
estrow.

SOwp

10.2. Wskaz wzor sumaryczny siodmego z kolei zwiazku nalezacego do tej samej grupy
zwigzkow co zwiazki pierwszy i czwarty. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych.

A. C7His
B. C7Hyy
C. C7His
D. C7Hi»
Odp A- alkan()w, A - C7H16



Zadanie 11. (0-1)
Aby zbada¢ wlasciwoser kwasu octowego. wykonano doswiadezenie, ktore przedstawiono

na schemacie.

Na (s) NayO (s)
I I
CH;COOH (aq) CH3COOH (aq)
R /

aq — roztwor wodny
s — substancja stala

Zaobserwowano, Ze substancje stale dodawane do wodnych roztwordw kwasu octowego
przestaly po pewnym czasie byé widoczne, a w probéwkach powstaly bezbarwne. klarowne
ciecze. W trakcie doswiadezenia w probéwee I wydzielaly sie pecherzyki gazu.

Ocen prawdziwosc¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli

jest falszywe.

W obu probéwkach jednym z produktéw reakeji byla s6l CH3COONa. P F

W probéwee I wydzielal sig¢ COs. P F

Odp.: P, F



Zadanie 12, (0-1)

Uczniowie

wodny roztwor NaOH

badali

doswiadezenie zilustrowane na pomzszym schemacie.

wlasciwoder chemiczne

metyloaminy CH3;NH,. Przeprowadzili

wodny roztwoér CH3;NH»

/\_..J

P

wodny roztwor HC1

Dodatkowo. za pomoca wskaZnika uniwersalnego. zbadali odezyn zawartosci probéwek przed
dodaniem do nich wodnego roztworu metyloaminy 1 po jego dodaniu.

W probdéwee I odezyn roztworu nie ulegl zmianie — byl zasadowy.

W probdowee II odezyn poczatkowo zmienil sie z kwasowego na obojetny, a nastepnie — na
zasadowy.

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Na podstawie przeprowadzonego doswiadezemia mozna stwierdzié, Zze metyloamina ma

wlasciwosel
A, | kwasowe, 1. | reaguje z kwasem solnym.
poniewaz
B. | zasadowe,. 2. | reaguje z wodorotlenkiem sodu.

Odp.: B (zasadowe) poniewaz 1. (reaguje z kwasem solnym)




